

本报记者 唐旭锋 文/摄

近日,宁波一位家长 发了个投诉帖,引发了家 长的强烈共鸣。帖子是这 样的——

近期,我去接送孩子的 时候发现,宁波高新区外国 语学校门口斜对面的小卖 部,聚集了很多小学生。多 事的我了解了一下情况,原 来是(在卖)所谓的奥特曼 卡牌,5元、10元、50元一 包。买到卡片的孩子在店 内交易卡片,更有甚者,一 大堆学生围成一堆跟老板 交易。小学生很难经得住 诱惑,卡片价格被炒起来 后,价格达到了几十到一百 多不等。家长给的零用钱 几次就花光了……作为家 长我们只能管好自家孩子, 但孩子自制力也有限啊! 希望能禁止小卖部卖这类 卡片,给学生上学营造一个 正常良好的氛围。

不少家长感同身受, 在帖子下留言——

"我们家也已经买了 好几千了! 控制不住,因 为这个有游戏的!"

"这个卡真的是害苦 了孩子,也伤了家长的钱 包啊。我家至少有一两干 买了卡。孩子小又不知 足,买来就新鲜一个晚上, 第二天又要买新的。真的 应该直接取缔掉!"

是什么卡片,让家长 们这么深恶痛绝?记者前

往宁波高新区 外国语学校一 探究竟。

# 盲盒卡牌游戏学生中盛行 有孩子为此花掉好几千

管理部门称店家合法经营,只能进行劝导





## 一记者探点的学生 躲厕所里交易

学校位于腊梅路北侧,旁边还有一个宁 波体育运动学校和两所幼儿园。这附近,有 好几家专做学生生意的小超市和文具店。

由于修路,小学部孩子们放学后从东门 出来。但很多学生,仍然绕路来到腊梅路上, 聚集在这几家小店买吃的和玩的。

下午4点,孩子们放学了。记者问一个 小男孩:"你知不知道哪里有卖奥特曼卡片 的?"

孩子熟门熟路,哧溜跑进一家文具店。

钱报记者发现,无论是幼儿园的小朋友, 还是小学生初中生,大家都对这个奥特曼卡 游非常熟悉。夜色降临,孩子们三五成群涌 向学校附近的小卖部和文具店,这几家小店 就好像是他们玩卡牌游戏的据点。

记者在街头随机问了好几个大一些的孩 子,都知道这个"奥特曼卡牌"。

"那些玩卡片的孩子,老是在下课的时 候.偷偷地躲在厕所里'交易'。还有个同学 在课堂上玩,被老师没收了!"一个同学告诉 记者。



#### 一个交换的模买奥特曼 家长找文具店算账

在文具店里,记者注意到,几 名小学低年级的男生跑了进来, 问有没有奥特曼卡牌卖。

老板娘摆手说:"没有了,没

老板娘姓吴。她告诉记者,自 己这店才开了几个月,卖奥特曼卡 牌也只有十几天。有一次,一个家 长带孩子过来想买一盒奥特曼卡 牌,送给孩子当生日礼物。吴女士 这才知道,这东西在学生中挺有市 场,就卖起了奥特曼。

现在为什么不卖了呢? 因为 一场风波——12月5日下午,店 里突然冲进来一位母亲,开口就大

骂,说这家店昧着良心赚钱,还说 儿子偷钱来她的店买奥特曼卡片。

吴女士接到消息赶回店里, 警察都来了。监控视频显示,当 时,那位激动的家长和吴女士的 姐姐确实吵得很凶。她家孩子在 读小学高年级。

吴女士还说,没过几天,市场 监管部门的工作人员也来了,"我 们只好不卖了,算了,不想惹事。"

丁字路口还有一家如意 HOME文具馆,营业员也说:"我 们也不卖啦,人家都要砸店了,哪 里敢卖哦! 市场监管人员来了以 后,我们就把剩下的货都退了。"

## 一记者缺的要328元 这套卡牌怎么玩?

吴女士告诉记者,在动画片 里,奥特曼是正义的象征,男孩子 特别喜欢,"现在的小朋友,学习 都有压力,所以喜欢玩这些。"

记者在网上搜索"奥特曼卡 游",有很多对战教学短视频。

为了进一步了解这款卡牌游 戏,记者来到离学校不远的宁波 书城,那里也有售卖这些卡游。 书城二楼一家商家的人口显要位 置,就摆放了各类卡游,散装的比 较便宜,每包只卖2元,其他的 30元-50元不等,"最贵的要328 元。"营业人员告诉记者。

"生意很好的。"营业人员带 记者来到店里的游戏区,这里设 置了好几台桌子,孩子们可以现 场对战。记者看到,这个所谓对 战地图如同棋盘,而奥特曼卡牌 类似于棋子或扑克牌,可以根据 其攻击力、防御力进行相互攻杀。

记者也花30元买了一盒,里 面除了一张对战地图,还有三盒 卡片,每盒各有8张。每张卡片 的奥特曼英雄人物都不一样,上 面标注了其基本属性以及攻击和 防御指数、必杀技,不过对于行家 来说,主要是看卡片左上角的字 母,是R,还是HR、SR或LGR, 这些都代表了卡片的级别。在店 内,记者还看到一张各种卡片的 兑换图表,热衷游戏的孩子们就 是这样集齐一些低级别的卡片和 同学进行交换的。

### 只能劝导、提醒

钱报记者注意到,12月10 日,宁波高新区管委会在论坛上 回复了那位发帖的家长。回复 称,经现场检查,该小卖部所售奥 特曼卡片是从正规渠道进货的合 法产品,执法人员已要求商家合 法经营的同时不得让学生在店内 交易卡片和游戏引导。

宁波高新区市场监管局稽查 科徐科长告诉记者,工作人员已对 学校附近的小卖部进行了检查,发 现了三家商店在销售奥特曼卡牌, "这个产品本身没有问题的,包装 盒上都标注了产品名称、材质、执 行标准、版权方、被授权方、生产商 等;第二,进货渠道也没有问题;第 三,售价也没有问题。"

徐科长表示,商家没有违反 有关市场监管的法律法规,工作 人员只能进行劝导。

在卡游的外包装上,除了标 有"不适合三岁以下儿童使用"的 警告语,还标示了"热爱学习、拒 绝盗版,自我保护、谨防受骗,合 理消费、切勿沉迷"的字眼。

记者发现这款卡牌生产商位于 浙江衢州,但电话一直无人接听。 记者又拨打了位于上海的客服电 话。客服人员表示,公司做了好几 款卡游,奥特曼卡游只是其一。从 销售策略上来说,"奥特曼卡游"和 风靡—时的盲盒十分相似——在拆 开之前,玩家根本不知道会拿到哪 种等级的卡牌。无疑,这种"套路" 对自控能力较弱的孩子来说,是一 种很大的诱惑。采访中,宁波高新 区外国语学校校办的陈主任告诉记 者,学校也加强了对学生的教育,希 望家长们能正确引导,降低这类卡 牌游戏的负面影响。

